

LA REGIÓN CÁNTABRA

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO VII | Nuestro programa: el del 22 de Junio de 1894 | Santander 6 de Diciembre de 1913 | Nuestro jefe: Alejandro Lerroux | NÚM. 323

NOTICIAS, ANUNCIOS
Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Francisco, 31.-Teléfono, 502
y Cuesta del Hospital, 7, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.
PAGO ADELANTADO

Casa del Pueblo

CONVOCATORIAS

A los ciudadanos que componen la junta administrativa de la entidad Casa del Pueblo de Santander, se les convoca para asistir á la reunión ordinaria mensual que tendrá lugar á las diez de mañana, domingo, en los locales de la citada sociedad, Cuesta del Hospital, 7, 1.º.—EL PRESIDENTE.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Séptimo distrito

Se convoca á los ciudadanos que componen el Subcomité del Partido Radical de este distrito, á una reunion que tendrá lugar el próximo lunes, á las ocho de la noche, con objeto de tratar asuntos de gran interés para el referido distrito.—El Secretario, PEDRO NICOLÁS.

Pi y Margall y su programa

Doce años se han cumplido desde que bajara á la tumba aquel gran cerebro humano que se llamó don Francisco Pi y Margall.

Doce años se han cumplido y si durante ese tiempo la democracia no ha ganado un paso, la reacción, en cambio, ha adelantado bastantes kilómetros.

¡Pi y Margall! De esta eminente figura no nos acordamos los españoles más que en ocasiones como la de ahora: al cumplirse los aniversarios de su nacimiento y de su muerte.

Y, total, ¿para qué? Para recordar que durante el pasado siglo vivió en nuestra nación un hombre muy sabio, un insigne repúblico que llevó el nombre y apellidos que sirven para encabezar las presentes líneas.

Nosotros, también, y por no ser menos, al cumplirse el doceno aniversario de la muerte del ilustre patricio, ante sus cenizas tributamos hoy la ofrenda de nuestro recuerdo.

Pero, estimados correligionarios, en lugar de rendir tributo de veneración ante los restos inanimados de Pi y Margall, ¿no sería más conducente y positivo estudiar su obra? Este había de ser el mayor homenaje que pudiéramos rendir á su memoria.

Muchos, todos los españoles saben que existió Pi y Margall; pocos, muy pocos conocen su programa.

Si así no fuera, si el programa federal del 22 de Junio de 1894 fuera conocido en nuestra patria como lo son los catecismo de Ripalda y Astete, este solo conocimiento sería la mejor propaganda de nuestros ideales.

Decía el brillante cuan prontamente malogrado poeta español José Espronceda que si todos se persuadieran de la excelencia del gobierno republicano y se tratara luego de im-

ner castigos á sus defensores, habría que fusilar á la humanidad entera.

Nosotros también, parodiando esta célebre frase, afirmamos que si en España todos, grandes y chicos, jóvenes y viejos, conocieran á fondo las grandiosas doctrinas que en todos los órdenes de la vida política encierra esa gloriosa página de nuestra historia que se llama el programa federal, no existiría un solo pensamiento que defendiera ese otro gran número de programas y programitas, vacuos de sentido común y huecos de positivismo, que tantos males han causado, causan y causarán á nuestra Patria.

El programa federal debiera ser el Valdemécun que todo español llevase consigo y que políticos de todas tendencias consultasen en momentos de peligro para la nación.

Y hoy, que la idea de unirse cun-ce entre todos los republicanos, el aniversario de la muerte de Pi y Margall viene á ser como un grito de protesta que el espíritu de éste grande hombre lanza ante el temor de que su magna obra desaparezca.

Porque dada como probable la constitución en España del Partido Republicano Único y con pretensiones de ocupar el Poder, ¿por qué sistema de gobierno decidirse? ¿Por el federal? ¿Por el unitario?

He aquí el dilema.

Víctor Hugo dijo: esto matará á aquello; pero nosotros nos preguntamos: ¿quién vencerá á quién?

Esto corrobora la tesis que nosotros sustentábamos en nuestro último número. En lugar de buscar la manera de unificar á todos los republicanos y hacerles convivir en un solo partido, fórmense las dos agrupaciones cuya falta desde mucho tiempo ha se viene haciendo sentir en nuestra nación y aliadas ambas, emprendan la necesaria labor hasta la consecución completa de nuestros fines.

Entonces, una vez implantado en nuestra nación el republicano régimen será hora oportuna de decidir serenamente el sistema de gobierno que nos hemos de dar y seguramente que el programa cuya fecha forma parte del encabezamiento de LA REGIÓN CÁNTABRA habrá de ser el que mayor número de prosélitos alcance.

Mientras esa hora llega, estudiemos, estudiemos profundamente el programa federal y comencemos:

«Queremos los federales en el orden humano: libres el pensamiento, la conciencia, los cultos...»

He aquí la corona que LA REGIÓN CÁNTABRA coloca en la tumba de don Francisco Pi y Margall.

ACCION RADICAL

El centenario de la regia perfidia

En Barcelona, ese baluarte poderoso de la democracia nacional, ha organizado el Partido Radical Español un ciclo de con-

ferencias con el fin de conmemorar hechos pasados sucedidos en nuestra patria y cuya repetición parece ser estamos abocados á presenciar.

Esta serie de conferencias, bautizadas con el sobrenombre del «Centenario de la regia perfidia», han estado ó estarán á cargo de personalidades tan prestigiosas como los señores don Rafael Salillas, don Emilio Santa Cruz, don Antonio Aguirre, don Ricardo Fuente, don Emiliano Iglesias, don Antonio Jaén, don Andrés Ovejero, don Alvaro de Albornoz y don Hermenegildo Giner de los Ríos.

El gobierno que preside el señor Dato se ha percatado de la importancia grandísima que éstos actos encierran y del resultado que ellos pudieran tener, y no ha encontrado otro medio de poner trabas á esta labor del Partido Radical que impedir á los señores Jaén y Ovejero vayan á Barcelona á dar las dos conferencias anunciadas á cargo de ellos para que no abandonen ambos sus respectivas cátedras.

Estos dos señores, sin embargo, darán sus anunciadas conferencias el próximo domingo.

Nosotros, en la imposibilidad de dar á conocer á nuestros lectores con la extensión que merecieran los hermosos conceptos que la democracia más avanzada de los partidos republicanos españoles está en estos días vertiendo en la industriosa ciudad catalana, nos permitimos publicar algunos valientes párrafos del discurso con que nuestro querido jefe don Alejandro Lerroux hubo el pasado domingo de abrir la semana de conferencias que vienen dando en Barcelona todos los diputados de la minoría radical del Congreso y varias otras ilustres personas.

En dicho acto de apertura celebrado en el circo Tívoli, dijo Lerroux:

Ciudadanos: El Partido Republicano Radical, que tengo el honor de representar, viene en este acto á comenzar una campaña de resurrección del alma nacional, porque parece que en ésta se hayan atrofiado las potencias esenciales: la memoria, el entendimiento y la voluntad.

Nosotros tenemos que liquidar cuentas nacionales.

Quiero recordaros que en Mayo próximo se cumplen cien años de todo aquel padrón de ignominia que antes os recordaba.

Fernando VII, el mal hijo, el mal esposo, que conspiró contra su propio padre y contra su madre, y con el amigo íntimo de su madre, autorizaba después de todo eso la invasión extranjera en nuestro suelo. ¡Y la desgracia ha querido que no sea éste el único representante de la realza traidor á la causa pública! (Muchos y continuados aplausos.)

Cuando el pueblo, después de tantos sacrificios, entregó cándidamente la corona á Fernando VII, con una candidez más que infantil, aquél traicionó una vez más al mismo pueblo hundiendo la Constitución en la ignominia.

La explicación de este acto está en esos hechos, porque aunque se diga que han desaparecido los obstáculos tradicionales, éstos retonan en el momento menos pensado, no sé si porque así conviene á los de arriba ó por la conveniencia de los que están inmediatamente de los de arriba.

Esa conmemoración del mes de Mayo coincidirá con las elecciones conservadoras, ante las cuales el señor Maura espera con la contracción del felino y escoltado por la España de Fernando VII.

El verdadero propietario de la Corona es el pueblo. (Aplausos.)

El Pueblo la colocó indebidamente en sienes que no la merecían.

Hay una deuda nacional que en cien años no se ha pagado, ó se ha pagado con discordias y con guerras que, como dijo Costa, nos costaron más sangre que agua se necesita para hacer fructíferos los campos de España. (Ovación.)

En ese lapso de tiempo se han perdido nuestros grandes imperios coloniales y hoy, como las familias ricas y pobres que no pueden ir en verano á las playas extranjeras y se bañan en la misma capital, nosotros vamos á las playas africanas.

Esa deuda nos la pagan aumentando el presupuesto; dejando que los ciudadanos con-

tinúen sin saber leer ni escribir; que nuestros campos se pierdan faltos de agua y dejando que pueblos enteros huyan á América.

Hace falta liquidar esa cuenta, que tiene, como todas, sus plazos fatales. ¿Quién sabe si hemos llegado ya á uno de esos plazos?

Tenemos, pues, la obligación de prepararnos para todo linaje de sacrificios. La raza no está sin pulso. Lo que necesita es un aparato ortopédico para enderezar el espinazo, y ese aparato bien puede ser un fusil.

Preparémonos para todo esto que se avecina. (Muchos aplausos.)

Habla luego de la unión de los republicanos y dice que cuantas uniones se han hecho hasta ahora han resultado estériles.

Ratifico—dice—el acuerdo de la Junta Municipal, favorable á la unión de los republicanos.

Nosotros somos el núcleo mejor organizado, el más extendido, el más fuerte, y mirando á todos los demás grupos republicanos, es preciso confesar que solamente esta minoría parlamentaria ha cumplido día por día, paso á paso, su deber. No por eso queremos nosotros imponer nuestra hegemonía.

Queremos unirnos. Pero eso no ha de ser ahora, á las puertas de unas elecciones; nosotros no estamos aquí solamente para eso.

Hay que hacer la unión; pero ha de ser de la periferia al centro, es decir, de los pueblos á las ciudades y á las capitales.

Ahora queda abierta la campaña; aleccionaos en ella y mirando á vuestra conciencia, obrad después.

He terminado.

Los aplausos clamorosos, atronadores, se reproducen largo rato, hasta que el inmenso gentío abandona el local.

Notas municipales

Los presupuestos.—El Ayuntamiento en bancarota.—Nivelación vergonzosa.—La próxima reunión de la junta de asociados.

Han ya transcurrido las sesiones municipales en que los presupuestos que han de regir durante el próximo año de 1914 han sido aprobados por nuestros celosos municipales.

Han transcurrido esas sesiones, se han discutido y aprobado los presupuestos de ingresos y gastos, y nosotros no hemos dicho una sola palabra.

¿Porqué? Porque no queremos que se nos aplique el aforismo español de que «después del burro muerto, etc.»

Nosotros, hace ya mucho tiempo, hubimos de señalar los desastrosos derroteros que la administración municipal llevaba, obligada á cumplir los compromisos en que continuamente metía á nuestro Ayuntamiento ese *petit dictateur* que al frente de la Comisión de Obras se cree, parodiando á Luis XV, que el Ayuntamiento es él.

Por eso, porque el desenlace ya le teníamos nosotros anunciado desde hace mucho tiempo no nos ha sorprendido en nada el escandaloso déficit de 710.000 pesetas con que se liquida dicho presupuesto, así como la vergonzosa nivelación efectuada, á todas luces ficticia, irrealizable, imposible, absurda.

Por la misma causa, pues, que antes dijimos, y por haber nosotros anunciado con suficiente antelación para corregir abusos, el desastroso fin que al presente todos lamentamos, cuando este fin vino, callamos, y nuestro silencio era más elocuente que cuanto decir pudiéramos porque, de haber hablado, nuestra voz se hubiera levantado para exponer y concretar acusaciones y esta actitud pudiera haber sido calificada de despecho por aquellos que no ven más allá de sus narices y en todas partes creen encontrar pensamientos y acciones ruines sencillamente porque los de ellos tienen este carácter.

Hoy hablamos, no para hacer eso, no para acusar á nadie del actual lamentable estado del Ayuntamiento, sino para recoger una opinión que en su número de ayer, expone nuestro apreciable colega *El Cantábrico* á la consideración de los señores

INVERNAL

Los montes se cubren con manto de nieve,
las almas se hielan tristezas mirando;
España, la heroica, grandeza añorando
herida parece por frío invernal.

Su sangre en lejanas comarcas gotea,
emigran sus hijos allende los mares,
y viendo impasible sus rudos pesares
no barre iracunda el germen del mal.

**

Inclina la frente con honda amargura;
no muestra la idea radiante y sublime,
en negro calvario, su cruz no redime;
es yerto cadáver que inmola el dolor.

Sudario la prestan girones de gloria;
vertiendo su sangre con santo heroísmo,
de artero enemigo no ve el egoísmo,
ni engaños envueltos en besos de amor.

**

Doquier ambiciosos rasgando ideales,
remachan sus hierros y ahogan su anhelo;
se engríen, se endiosan, y cubren el suelo
rasgando en girones la patria, el deber.

El trono que erige soberbia triunfante
al ídolo humano, que escala la altura
se amasa con olas de inmensa amargura
y roto en pedazos le vemos caer.

**

España aterida, con frío en el alma,
mirando los montes, que cubre la nieve
soñando grandezas, ni aún se conmueve
sumida en la niebla de sueño letal.

El torpe egoísmo la oprime y la inmola,
postrada, indefensa, rasgando su seno,
castrando lo noble, lo grande, lo bueno,
vertiendo entre besos ponzoña mortal.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

Santander 2 de Diciembre de 1913.

Razonamiento y realidad

L'union fait la force; la unión hace la fuerza: He ahí la divisa de una nación, eminentemente socialista: de la Bélgica grande y avanzada en su pequeñez.

Tierra que nos perteneció en los tiempos, grandes en fraticidas hechos de armas y de valor, bajo el reinado de Carlos V y Felipe II.

Y como para atestiguarlo a los actuales vivientes, hasta hoy en día levántase sobre el suelo, llamado Gran Plaza (*marché aux fleurs*—al aire libre), el soberbio Ayuntamiento y la Casa del Rey, mandados construir por el fanático Felipe II.

Obras son de arquitectura grandiosa, rodeadas de otros edificios antiguos fabricados en su exterior de figuras sobre columnas y alegorías, románticas y sentimentales al alma del poeta, que evocan del viajero español recuerdos de su pasada grandeza levantando orgullosa y altiva la cabeza para volverla a bajar, humillado, ante cruel meditación sobre nuestra pobreza actual, al pensar a lo que nos ha conducido nuestra ambición, nuestras ideas religiosas, causa de nuestros errores, causa de la ruina actual de España, que han coronado siempre nuestros actos llevando al pueblo ignorante por falsos derroteros, no por lo útil y verdadero.

Una mancha de ignominia perpetúa en Bruselas el recuerdo de una injusticia para confirmar lo que digo: el asesinato de la razón, que el trascurso de los siglos no ha borrado de la mente de los hijos de aquella tierra.

En la Rue de la Regence, (cerca del Palacio de Justicia), rodeada de jardines y de magistral verja, que de trecho en trecho cortan severas y majestuosas columnas, coronadas en su cúspide por gentiles estatuas de bronce, de hombres grandes por sus méritos en aquella época, alzáse la magnífica estatua a los condes d'Egmont y d'Hornes, mandados matar por Felipe el fanático por defender la libertad de sus ideas, mil veces más en lo verdadero, que las existentes en España; así pagó el austero a aquellos hombres, los servicios prestados con su valor en los campos de San Quintín y otros lugares.

Como en el siglo XX, hace tres siglos y medio aproximadamente de aquel asesinato, mandaron matar en España al insigne mártir Francisco Ferrer, por defender la libertad de sus ideas en provecho de la verdadera instrucción del pueblo ignorante, por la doctrina de la virtud real, filosófica.

¡Da vergüenza ser español ante esto!

¡Qué poco se ha instruido el pueblo y hemos adelantado en tres siglos y medio! Así está España, con sus creencias. ¡Cuándo te convencerás, oh pueblo! de tus errores y torpes fanatismos, que ofuscan tu inteligencia? Qué mentira es ilusiones fanáticas son...

Que no se dejan florecer, permaneciendo en la inacción y el atraso, sin poderte desenvolver en la corta esfera que las leyes, buenas en su moral, pero falsas en su realidad deista, enseña y obliga a creer la iglesia católica, apostólica, romana, mentirosa y falsa, que, sin saber por qué, se entromete en la política.

¡Ah! hombres son maquinarios que aconsejan lo que no ejecutan desde el momento en que, como Pedro de Orefina, no lo ponen en práctica, haciéndose odiosos por su altivez y orgullo.

¡Cuándo el pueblo se convencerá de las mentiras inculcadas en su ignorante imaginación!

Lástima es que los republicanos estemos tan divididos; los unos por disensiones y envidias, engendrados en corazones viles y codiciosos.

Los otros por la opinión de los unos de proclamar la República por la persuasión sin violencia.

Los otros, por su manera de pensar de implantarla por la fuerza.

He aquí lo que nos hace pensar de esta manera. Dicen los primeros: «hace falta demostrar la razón de la verdad con dulce persuasión, y en el momento del convencimiento supremo del pueblo atrasado, cual corresponde a nobles seres que habitan en el mundo la parte de tierra llamada península Ibérica, derrocar costumbres, ideas y leyes antiguas para dejar paso a la civilización y a las ideas más elevadas en sublimidad humanitaria; que el mundo aún no está lo suficiente instruido en el saber la condición del hombre en el universo que todos debemos guardar a nuestro semejante é implantar la República por tantos deseada en la presente y avanzada época como única salvación que parte del pueblo ignorante ansia y rechaza al mismo tiempo subyugada por hombres codiciosos cuya inteligencia ilustrada, ofuscada por la ambición personal, arrastran los pueblos hacia el abismo de las miserias y dramas sociales, sin preocuparse de la desolación que sus mismos defectos en otros hombres ocasionaron en pueblos ricos y florecientes de cuyos vestigios de grandeza nos quedan sus ruinas, téticos y verdaderos ejemplos que cual fantasmas de la realidad, nos demuestran la rareza de la verdad, enseñándonos la vereda del acuerdo universal.

Para que una vez la República procla-

que forman la Junta municipal de asociados.

Aconseja el referido diario a los señores asociados rechacen la ficticia nivelación que del próximo presupuesto se ha hecho y que para cubrir en lo que se pueda esa friolera de las 710.000 pesetas que existen de déficit se establezca un gravamen sobre todo el vino que penetre en la ciudad, otro sobre los solares sin edificar y que se proponga asimismo el reparto vecinal en los cuatro lugares agregados a nuestro Ayuntamiento.

Dejando aparte la primer tributación que sobre el vino propone *El Cantábrico* y que, según él, produciría a nuestra Corporación Municipal una renta saneada y considerable, nos permitimos recordar que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el miércoles de la pasada semana fué presentada al mismo por nuestro querido amigo Isidro Mateo una proposición en el sentido de que se estableciera un impuesto de un 1 por 100 sobre el valor de los solares sin edificar, sobre los edificadas y sobre los dedicados a toda clase de industrias existentes hoy en el radio de la población.

Esta proposición, como tantas otras que al Ayuntamiento se presentan, pasará ahora a dormir el sueño de los juntos en el cajón de una mesa cualquiera de la comisión respectiva.

Saqueña del lugar en que al presente se encuentre y tómesese en consideración proposición que en tanto beneficiaría los intereses de nuestro Ayuntamiento en la seguridad de que estos beneficios no se harían esperar.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Después de valiosas gestiones efectuadas acerca de los dueños de casas de Comercio por la activa junta directiva de la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca de Santander, esta entidad ha conseguido que desde el pasado día 1.º del corriente mes todo el comercio de esta capital cierre sus puertas a las ocho de la noche con positivo beneficio para su dependencia que podrá dedicar esas horas que antes tenía de sujeción a darse la enseñanza que todo obrero necesita.

Por un abrumante exceso de original, no publicamos esta noticia en nuestro pasado número.

Hoy la damos con sumo gusto por el éxito que significa la tal mejora para la Asociación de Dependientes de esta plaza a quienes felicitamos entusiastamente por el paso adelantado.

UN HOMENAJE

Isidro Mateo

Doce años consecutivos defendiendo a capa y espada los intereses de un pueblo desde una de sus Corporaciones oficiales, dan derecho a un representante a recibir cuando menos el testimonio de simpatía de aquellos por cuya voluntad ha ocupado aquel puesto durante tantos años.

Comprendiendo esto así, varios amigos particulares y políticos del batallador concejal don Isidro Mateo González, han organizado para el día 1.º de Enero próximo, fecha en que habrá de constituirse el nuevo Ayuntamiento y por tanto cesar en su cargo el señor Mateo, un acto de homenaje a este valiente defensor de los intereses del pueblo santederino por su gestión administrativa en la Corporación más genuina de nuestro pueblo durante los doce años últimos en que ha estado ocupando un sillón edilicio en nuestro Municipio.

Este acto de homenaje, al administrador intachable habrá de constituirle un banquete al que sus organizadores quieren desprever de todo carácter político por considerar que el señor Mateo, en el Ayuntamiento de Santander, no ha laborado en pró de política alguna determinada como no haya sido en el de la buena política administrativa que redundaba en beneficio de todos los vecinos de esta capital.

Adelantada esta noticia a nuestros lectores, hoy no queremos ser más extensos, dejando para nuestro próximo número el tratar este asunto con la amplitud que merece.

La comisión organizadora del acto de homenaje al señor Mateo nos adelanta que el precio del cubierto para dicho banquete habrá de ser de 4 pesetas.

El lugar en que el acto se lleve a efecto, así como los sitios donde las tarjetas estarán a la venta, serán oportunamente anunciados por aquella comisión.

Por nuestra parte, y después de felicitar a los organizadores de esta magnífica idea, prometemos, como antes decimos, ocuparnos de este homenaje extensamente en nuestro número próximo.

mada procure ésta con su avance sobre las otras ideas atrasadas ilustrar al pueblo, engrandecerle, procurarle su felicidad é inspirarle en el amor de la ciencia de la ley humana para que una vez instruido derroque a su vez nuestro actual ideal, cuyo escalón hay que subir para dejar paso a otro más grandioso en amor y virtud; que nosotros dado el actual ambiente de ignominia y bajas pasiones, no podemos hoy llevar a cabo, pero subiendo hoy el escalón de la República, para poder subir al otro sobre nuestra base de libertad é instrucción, se podrá lograr el verdadero idealismo, puesto que a la humanidad hay que ir corrigiendo poco a poco sus errores en los que ceba sus fieras pasiones.

Nuestros hijos y la posteridad agradecerán nuestros sacrificios y amargos desengaños sufridos con valor, energía y entereza, sin desanimarnos nunca; por la redención social del pueblo oprimido, por la ofuscación y oscurecimiento de su inteligencia que la precipita en el caos de la desdicha.

He ahí lo bueno y lo virtuoso, lo equitativo en una palabra; más como con ello nunca conseguiríamos el fin propuesto y llegaríamos al desastre nacional antes de lograr la salvación de nuestra patria, del peligro que la amenaza, mientras existan esos hombres infernales que plagan a España, así nosotros lo lograremos por la fuerza y quitaremos de raíz la mala semilla porque si algo queda, esa cizaña maldita nos hará un daño que hay que evitar en bien de todos: que no nos pase lo que a Portugal con sus rebeliones monárquicas dimanadas de la mala ejecución en la corte de las malas yerbas.

Esto queremos evitar nosotros, por el bien de los ciudadanos.

¡Ya lo sabéis lectores, republicanos! Con nosotros es con quien tenéis que juntaros, porque nuestra razón es ineludible para la salvación de España del precipicio nacional é internacional.

Que los miserables llevarán su merecido castigo y pagarán como se merecen el avasallaje que han ejercido con su fuerza sobre los débiles, abusando con su claridad de inteligencia vil, sobre la ofuscada del ignorante.

COCONNAS DE BARNAVE.

Santander 30-11-1913.

Por los extremos de la ciudad

Una visita.—Nosotros somos vecinos también.—Que hable LA REGIÓN CÁNTABRA. Tienen ustedes razón, hablará.

Nada más sencillo y agradable que recibir la visita de una legión de humildes, de esos que por el solo hecho de serlo, tócanos parte, porque como de los que también sufrimos las molestias y habitamos en los extremos de la ciudad, por la rara coincidencia de que radica nuestro centro de trabajo en los lugares que nos ocupa.

Así es que, cúmplenos a satisfacción y lo consignamos en nuestras columnas, que hemos recibido y tenido el honor de una visita.

Vecinos del paseo de Canalejas, son los que en razonada protesta, mas bien súplica, desean se les facilite vía libre para comunicarse con la ciudad; pues les obligan—y aún creemos continúa la forzosa molestia—, para venir a cumplir sus habituales tareas, a dar una vuelta al rededor de citado paseo, bien sea por el río de Molnedo a Tetuán, ó alto de Miranda por San Martín a Puerto Chico.

Demasiado sabemos los trámites en curso, para dar solución a problema tan arduo, y sepan nuestros visitantes, que por sentir los efectos del mal que a ellos les causa, nos unimos a sus lógicas protestas; pues nosotros somos vecinos también; ahora que un semanario, no es más que la voz popular de sábado a sábado, y claro es, no tiene la validez ni importancia de los que pudieran pertenecer a alguna comisión por ínfima que esta sea.

Y ya que desean que LA REGIÓN CÁNTABRA hable, tienen razón y les concedemos este su deseo y hablará; porque resulta, que también los vecinos de Molnedo encuentranse, sino obstruido el camino por peligros como les amenaza a los del paseo de Canalejas, si por el mucho fango que en estos días de lluvia ha hecho intrasitables aquellos contornos.

Y vayamos por partes: recuerdos quedan aún desgraciadamente de la última inundación de la calle de Tetuán, sabrán que fueron desalojadas las viviendas bajas, causa decían los técnicos electorales, de probables desgracias. Ciertísimo é innegable, ¿pero se ha hecho algo para que desaparezcan las causas? No.

Entonces, ¿a qué tanta visita de inspección y presentación farandulesca, es acaso con disposiciones irrealizables como se remedia el probable perjuicio que decían existiera caso de otros temporales?

Vean nuestros visitantes que si su queja está fundada en lógicas razones, no son menos atendibles las de sus convecinos, y si no creemos hayan probado obligadamente el transitar las calles mencionadas. Ahora bien, conseguido que tengan los vecinos el ya repetido paseo de Canalejas, contentos estarán cuando terminen de allanar la que fué *pirenaica* cuesta, y entonces dichosos de ellos, aunque por poco tiempo; y lo sentimos, porque como todo ha de ganar, hasta su estética, resultará que derriarán las inmundas habitaciones hoy existentes, trocándoles en confortables hoteles, y entonces los hoy protestantes con razón y sin razón, tendrán que irse con la música á otra parte.

Lo propio que ocurrirá al barrio de Molnede el día que consiga un concejal saliente que asfalten aquella alamedita, ¡adiós pescaderías! ¿á dónde van á esperar el turno de venta? ¿Desaparecerá también la Almolacenta por razón de estética?

Probado está convecinos nuestros: que ustedes tienen razón, que nosotros apoyamos sus justas quejas, que á falta de polainas, ya les regalan barro que les cubra hasta las rodillas; lo propio que ocurre á los vecinos de todos estos contornos, que agradecidos á los magnánimos corazones que les representan en altas y bajas esferas, están cotizando por pequeñas cuotas, para la pronta adquisición de unas lápidas en forma de escudo, para colocársela en sitio visible á cada uno de sus bienhechores.

¿A qué seguir, creemos queden agradecidos quienes deseaban que LA REGION CANTABRA hablara, y esta es nuestra mayor satisfacción.

Ya hemos hablado.

Al Sr. Teniente-alcalde del 6.º Distrito

Con el debido respeto, á la par que con la necesaria energía, nos dirigimos á usted expresando nuestra justísima protesta por las malas condiciones en que se halla la intransitable traviesa de la calle de San Fernando.

En días de lluvia es imposible circular por ella sin correr el riesgo de enfangarse hasta los ojos en el barro y basuras que asquerosamente la adornan, á ciencia y paciencia de quienes tienen el deber de urbanizar las vías de la población, y sobre todo, el serio compromiso de atender á la salud y bienestar del vecindario.

Esperamos ver satisfechos estos deseos para bien de la higiene y curiosidad á que tenemos derecho los ciudadanos que contribuimos á las cargas del Municipio.

VARIOS VECINOS.

Victorino Zorrilla Piró

¡Pobre Victorino! ¡Qué ajenos estábamos de la repentina desgracia acaecida á tandigno amigo y leal compañero!

En breves horas una traidora enfermedad ha segado la vida en flor aún del malogrado correligionario, pues estaba en la plenitud de sus mejores años, contaba 37, y era precisamente cuando comenzaba la labor educativa de su familia, á la que deja en el mayor desamparo, huérfana completamente de toda protección.

Y nos es doloroso, se nos hacen costosas las sentidas líneas que escribimos, porque le conocíamos y le queríamos de todo corazón, y nada más difícil que llenar este fúnebre cometido, cuando se trata de algo que afecta á nuestras íntimas relaciones, sobre todo, cuando por añadidura no se borra de nuestra mente el caracter afable del inolvidable amigo.

Cierto que no es para olvidarle. A sus condiciones de ciudadano honrado, uníanse esas virtudes poco comunes en obreros de su talla; era modesto por excelencia, título que avaloraba las innegables dotes de cultura que poseía.

Pruébalo los 24 años que llevaba en los talleres litográficos que la Société Générale des Cirages Français tiene establecidos en la ciudad, en cuyos talleres, desde muy niño, demostró aptitudes que en el transcurso del tiempo habían de ser premiadas por su constancia, como lo consiguió ocupando uno de los principales puestos.

Como compañero, fué noble y leal, querido de todos, que sin distinción lloran la prematura muerte del malogrado obrero.

Y, si á esto se agrega la situación nada halagüeña de su angustiada viuda, para sentir más la desaparición del cariñoso padre y amante esposo.

Damos el más sentido pésame á la desconsolada viuda, doña Isabel Arce é hijos, al padre del finado, á sus hermanos, especialmente á José, Miguel y Manuel, amigos nuestros, haciéndole extensivo á la numerosa familia del inolvidable amigo, tomando nosotros parte muy directa en la lamentable desgracia ocurrida.

ESPECTÁCULOS

CASA DEL PUEBLO

En vista del grandísimo éxito obtenido por la comedia *El Alcohol* en las dos representaciones que de esta obra han sido dadas en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, mañana domingo, á las nueve, volverá á ponerse en escena en este teatrillo

EL ALCOHOL

comedia dramática en dos actos y en prosa, original del conocido escritor santanderino don Ignacio G. Lara.

A continuación se pondrá en escena el aplaudido sainete en un acto

Doce retratos seis reales

En ensayos, el aplaudido sainete en un acto y dos cuadros, *Los Valientes*; el magnífico drama en tres actos y en prosa, *La Pasionaria*, y el interesante drama en dos actos y en verso, de largo tiempo no visto en Santander, *El corazón de un bandido*.

Oportunamente se anunciará la fecha en que han de ponerse en escena estas obras.

«GRAN SIUL»

Se encuentra en Santander, de paso para otras capitales españolas y Portugal, el aplaudido prestidigitador y gran artista conocido por *Gran Siul*.

Hace varias noches tuvimos ocasión de poder apreciar sus limpios trabajos en el salón-teatro de la Casa del Pueblo y posteriormente en diferentes centros y coliseos de esta localidad.

Es el *Gran Siul* un prestimano de primera fuerza. Sus trabajos interesantes, limpiísimos y siempre de gran novedad, llaman la atención de toda clase de públicos que le hacen repetir la mayoría de sus brillantes experimentos.

Finalmente se presenta *Gran Siul* como rey de la evasión.

Se deja amarrar con grillos y grilletes, cuerdas y cadenas, según reza en los programas, y con una facilidad asombrosa sabe defenderse de sus ligaduras sin que, aparentemente al menos, le cueste esfuerzo alguno.

Es *Gran Siul*, en fin, un artista de los que pueden proporcionar un agosto á los empresarios de espectáculos.

Sabemos que después de esta capital habrá de visitar Vigo y las ciudades portuguesas Oporto, Lisboa y Coímbra.

En todas estas etapas de su tournée artística, deseamos á *Gran Siul* grandes éxitos y productivos resultados.

Esta á la venta el interesante libro

IDEARIO RADICAL

obra de nuestro querido amigo y correligionario el batallador diputado á Cortes, por Zaragoza, don Alvaro de Albornoz. En Santander se halla de venta este libro en la Casa del Pueblo, Cuesta del Hospital, 7, primero.

PRECIO TRES PESETAS

- SECCION DE NOTICIAS -

UNA CONFERENCIA

El próximo lunes, y hora de las ocho y media de su noche, dará en los locales de la escuela laica de la calle de San Roque una conferencia, nuestro estimado amigo y colaborador, el ilustrado profesor de enseñanza don Federico Iriarte de la Banda.

La conferencia versará sobre el tema: *La mujer española*.

«EL COMBATE»

Hemos recibido la visita, y con gusto establecemos el cambio, de nuestro querido colega *El Combate*, semanario republicano que se ha empezado á publicar en la vecina villa de Bilbao.

Está en armonía en título con las ideas que defendemos, y deseáramos al colega, que por ellas, haga honor al nombre con que encabeza su valiente semanario.

Con simpatía hemos repasado su valiosa edición, seguros de que será un baluarte más en defensa de la libertad.

Bienvenido sea al estadio de la prensa republicana.

Opinión valiosa

Muy Sr. mío: Con el alma le agradezco haberme proporcionado su regenerador de la sangre denominado THERMOZONE, y á fin de que usted pueda dar crédito de la realidad y potencia de dicho aparato, con toda sinceridad puedo manifestarle lo que he padecido en 21 años de unas almorroides que con nada de este mundo pude combatir; después de los muchos espequificos y recetas médicas que jamás pienso volver á tomar merced á vuestro aparato. Además de dicha enfermedad me he curado una afección catarral del pecho y laringe ya crónica de nueve meses, sin poder encontrar remedio alguno que me aliviara dicho mal; y para que más pueda usted dar á entenderlo lo que es el ya referido THERMOZONE sufrí una enfermedad infecciosa hace 22 años y por el adjunto exámen hecho por el laboratorio de higiene de esta ciudad verá usted lo que ya le tenía indicado respecto al excremento extraído durante mes y medio, pudiéndole asegurar que las primeras deyecciones contenían bastante cantidad de mercurio como consecuencia de las infinitas inyecciones que

me dieron en aquél entonces de resulta de las cuales no había vuelto á disfrutar de salud hasta ahora, pues siempre me aquejaba una ú otra enfermedad, bien del estómago, vientre, cabeza, dolores en el cuerpo, etc., etc.

Sin otro particular y á fin de que pueda usted hacer uso de la presente en la forma que le plazca, queda de usted muy agradecido atto. y s. s. q. b. s. m. *Luis Bielza*, (Jefe de la Prisión Preventiva.)

Mataró, 17 Octubre 1913.

Análisis á que se refiere:

Hay un timbre que dice: **Laboratorio Higiénico del Partido.**—Mataró. Exámen de deyecciones á interés del señor Bielza.

«Aparte de ditritus orgánicos y residuos normales, se ha comprobado la existencia de INDICIOS de mercurio; NO existencia de MORFINA y NO de materia resinosa y balsámica procedente del SANDALO.»

Mataró, 14 Octubre de 1913.—Dr. Francisco de A. Espá.

Pruebas de esta índole, de las que tenemos muchas, causando verdadero asombro no pocas de ellas, acreditan la bondad del THERMOZONE.

Se manda gratuitamente nuestro librito explicativo EL THERMOZONE.

VIDA RADICAL

EL CENSO DEL PARTIDO

Se pone en conocimiento de cuantos republicanos se hallen conformes con el programa de Pi y Margall y con las últimas orientaciones marcadas á su partido por el señor Lerroux, pueden inscribirse en las filas del Partido Republicano Radical, todos los días de diez de la mañana á doce de la noche en la Casa del Pueblo, Hospital, 7, 1º

Los ciudadanos residentes en la provincia pueden enviar firmado el oportuno boletín por correo, franqueado con un cuarto de céntimo.

Partido Republicano Radical

BOLETÍN DE INSCRIPCIÓN

El ciudadano _____ de _____ años de edad, de profesión _____ habitante en _____ calle de _____ número _____ piso _____, hallándose conforme con el manifiesto publicado en las columnas de LA REGION CANTABRA el día 15 de Noviembre ultimo, desea figurar en las listas de afiliados al **Partido Republicano Radical**.

_____ á _____ de _____ de 1913

(Firma)

EL MEJOR POSTRE

es el de **CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO**

DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO

PUENTE GENIL (CÓRDOBA)

La casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

PARA MAS DETALLES É INFORMES: **RAMON MÉNDEZ DEL CAMPO** FLORIDA, 18, 2.º SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
DESPACHO CENTRAL: Burgos, 5
— PÍDASE EN TODAS PARTES —

Perro mastin Se vende un magnífico perro mastin de once meses, por tener que ausentarse su dueño. Informarán en la imprenta «La Ideal», Juan de Herrera.

AVISO Se vende una escalera de caracol. Para informes Manuel G. Sota, Monóndez de Luarca, 18, tienda.

Indalecio Criales

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO--(Rioja)

La mejor Casa riojana en embutidos, cuyos géneros son altamente solicitados por su buena clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

Para más detalles é informes:
DON RAMON MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA, 18, 2.º—SANTANDER

B. L. DOMECCO

Elizit ANIS ZORRILLA
Cñac B. L. DOMECCO

Gran Aperitivo
JEREZ QUINA Especialidades
Gran Premio: Zaragoza 1909
CRUJO SUPERIOR

CAFÉ

La Imperial

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 26

SANTANDER

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Hijos de FRANCISCO HERRERO Y COMP. A

Rubio, 14 y 16—Santander

PÍDASE EN TODAS PARTES

El rico Anís DICENTA
Anís PERAL y RUN-CAFÉ

La Cruz Blanca

Sociedad Anónima Española para la fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo

SANTANDER

Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

TALLERES DE MAQUINARIA

Reparaciones de Buques y Calderas — Motores á Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — Forja de toda clase — Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO

Calle de Tetuán, núm. 14.—Santander

Para comer bien y barato

EN LA

Nueva Suiza

Plaza de la Libertad

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubería de Gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Y etc., etc., etc.

JOAQUIN MADRAZO

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles de la Costia). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antoz, y Ruamayor, 9.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros etc., etc. es la de

PEDRO GONZALEZ

ENSEÑANZA NÚM. 3.—SANTANDER

¡NO CONFUNDIRSE!

PEDRO GONZÁLEZ

EL DESENGANO

CARPINTERÍA Y MUEBLES

DE

PEDRO ORTÍZ

RUPALACIO, NÚM. 15.—SANTANDER



Alpargatas

Se venden de las mejores procedencias á precios sumamente económicos en la

DROGUERIA

de la calle de Burgos, 30
SANTANDER



Fábrica de Aguardientes y Licores

A. ROLDAN

MEDIO, 27.—SANTANDER

Se recomiendan los aguardientes elaborados en esta Casa por sus buenas calidades, y sobre todo las acreditadas marcas **COÑAC 3 FUDRES** y **RON CAKE WALK** y anís **DON QUIJOTE**, este último PREMIADO CON MEDALLA DE ORO en la Exposición de Buenos Aires. REGALO de un precioso **SERVILLETTERO** con cadafrasco de estas tres marcas.

VINOS FINOS DE RIOJA

“La Rioja Central”

Depósito: General Espartero, 1, Teléfono, 666

ELÍAS HERRERO

:: SANTANDER ::
: Concordia núm. 38 :

FÁBRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT

Especialidades: entre otras, Anís y Cognac **ALTAMIRA** productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

ALMACÉN DE VINOS

DE

J. LÓPEZ ALONSO

Calle de Castilla (frente á la estación de Bilbao)
SANTANDER

Saturnino Prieto

Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de trabajos en mármol para Cementerios, Obras y Ebanisterías, á precios económicos.
Taller: calle de Santa Lucía, 21
SANTANDER

CONSTRUCCION Y REPARACION DE OBRAS

JORGE SERNA

ALBAÑIL
Cuesta de la Atalaya 4, 2.º
SANTANDER



HAMBURG-AMERIKA LINIE

VAPORES CORREOS ALEMANES

SERVICIO BIMENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 8 Y 20 DE CADA MES

Proximas salidas para

Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México

El 3 de Diciembre, vapor **CORCOVADO**
El 20 de Diciembre, vapor **FURST BISMAROK**
El de 3 Enero, el vapor **YPIRANGA**
El 20 de Enero, vapor **KRONPRIZESIN OEOILIE.**

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México.

PRECIOS DE CÁMARA MUY ECONÓMICOS

Precios de tercera clase: Para Habana 225, 11 de impuestos y 5 de gastos. Para Veracruz y Tampico: pesetas 250 y 5 de impuestos.

Precios de 3.ª preferente: Para Habana, Pesetas 425, para Veracruz, 450, más los impuestos.

Esta clase sólo la tiene los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.

Para solicitar cabida é informes sobre pasajes de cámara dirigirse á

Carlos Hoppe y Compañía

Boulevard de Prada, número 29, entresuelo.—Teléfono 102.—SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA

La Propicia

Alameda Primera, 22
Teléfono, número 481

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22, tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, por contrato existente entre esta casa y la muy acreditada de las señoras Hijas de Horga. Camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.

SERVICIO PERMANENTE

